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ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ   ΣΤ΄  
 
 

 

Η ζωή στα τροπικά δάση  
Περιοχές  των τροπικών δασών σε κάθε 

ήπειρο. 
Τα τροπικά δάση εκτείνονται στην τροπική ζώ-
νη, κυρίως γύρω από τον Ισημερινό. Στις πε-
ριοχές αυτές οι βροχοπτώσεις είναι συνεχείς 
και η θερμοκρασία κυμαίνεται από 20ο  έως 
30ο  C καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους. Στα τροπικά     
δάση συναντάμε δέντρα πλατύφυλλα, επίφυτα φυτά (προσκολλώνται στα κλαδιά και 
στους κορμούς των δέντρων), καθώς επίσης θάμνους και πόες. 

Οι συνθήκες που επικρατούν εδώ δημιουργούν ένα ιδανικό περιβάλλον για την ανά-
πτυξη των φυτών. Τα φυτά των τροπικών δασών δεν σταματούν ποτέ την ανάπτυξή 
τους και δε χάνουν τα φύλλα τους. Τα δέντρα μεγαλώνουν σε διαφορετικά ύψη, μέ-
χρι και στα 50 μ. ακόμη. Έχουν πολύ πυκνό φύλλωμα, το οποίο εμποδίζει τις ακτίνες 
του Ήλιου να φθάσουν στο έδαφος, με αποτέλεσμα αυτό να είναι πάντα υγρό και 
σκεπασμένο από σάπια φύλλα. Οι θρεπτικές ουσίες, που προέρχονται από την απο-
σύνθεση των φύλλων, απορροφώνται από τις ρίζες των δέντρων. 

Όσο απομακρυνόμαστε από τον Ισημερινό, συναντάμε τροπικά δάση φυλλοβόλων 
δέντρων, στα οποία οι βροχοπτώσεις σημειώνονται κυρίως έπειτα από περίοδο πα-
ρατεταμένης ξηρασίας. Η περίοδος των βροχοπτώσεων αποκαλείται υγρή περίοδος 
των μουσώνων. 

Ζώα των τροπικών περιοχών 

Τα ζώα των τροπικών δασών είναι πολυάριθμα. Μια μεγάλη ποικιλία εντόμων, αρα-
χνοειδών, φιδιών και πουλιών συμπληρώνει τον πληθυσμό των μικρών και μεγάλων 
ζώων που ζουν στα τροπικά δάση της Γης. 

Οι Πυγμαίοι 

Οι Πυγμαίοι είναι μία φυλή της Κεντρικής Αφρικής. 
Το ύψος τους δεν ξεπερνά το 1.45 μ. και το βάρος 
τους τα 40 κιλά. Τρέφονται από το κυνήγι (πουλιά, 
αγριογούρουνα, αντιλόπες κ.ά.) και με καρπούς, ρί-

ζες, φρούτα, μανιτάρια, μέλι κ.ά. 

Κατασκευάζουν τις καλύβες τους, τα κρεβάτια τους 

και αντικείμενα καθημερινής χρήσης από τα κλαδιά 

 
Νεγκρίτος – Πυγμαίοι 

 

Τα τροπικά δάση της Γης 
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και τα φύλλα των δέντρων. Παίρνουν από το δάσος 

ό,τι χρειάζονται και σε ποσότητα μόνο όση χρειάζο-

νται. Ζουν σε μικρές ομάδες και επικοινωνούν μεταξύ 

τους με τύμπανα που κατασκευάζουν από δέρματα 

ζώων. Κάνουν τις δουλειές τους πολύ νωρίς το πρωί ή 

αργά το βράδυ, όταν δεν κάνει πολλή ζέστη και δεν 

έχει πολλή υγρασία. Πολύ συχνά αλλάζουν περιοχή, 

όταν δε βρίσκουν τροφή (περίπου κάθε δύο μήνες).  

 
"πυγμαίοι" Μπακά από το τροπικό δά-

σος του Κονγκό 

 

Οι Μπαντού 

Οι Μπαντού ζουν στην Αφρική και είναι γεωργοί. Επειδή το 

έδαφος των τροπικών δασών είναι φτωχό σε θρεπτικά συστα-

τικά, έχουν βρει ένα δικό τους τρόπο να το καλλιεργούν. Κάθε 

δύο χρόνια καίνε τα δέντρα μικρών περιοχών του δάσους, για 

να αυξήσουν τα θρεπτικά συστατικά του εδάφους, δημιουρ-

γώντας έτσι νέα χωράφια. Δηλαδή δημιουργούν νέες περιοχές 

στο δάσος για να καλλιεργούν, όπου μεταφέρουν και τα χωριά 

τους. Φυτεύουν μανιόκ, από το οποίο παρασκευάζουν το ψω-

μί τους, καλαμπόκι, μπανάνες και άλλα φυτά.  

Aν θέλεις, διάβασε κι αυτό...Τροπικά δάση 

«Η ζέστη γινόταν ανυπόφορη στη διάρκεια της μέρας και η φασαρία από τις μαϊμούδες και τα πουλιά 
μπορούσε να τρελάνει άνθρωπο. Οι κροκόδειλοι παρέμεναν ακίνητοι επί ώρες στις ξέρες, με τα σαγό-
νια τους ανοιχτά για να πιάνουν πεταλούδες. Κοντά στα εγκαταλειμμένα αγροτόσπιτα φαίνονταν τα 
σπαρμένα με καλαμπόκι χωράφια με ολοζώντανα σκυλιά που γάβγιζαν στο πέρασμα των πλεούμε-
νων κι ακόμα και στα έρημα μέρη υπήρχαν παγίδες για ταπίρους* και δίχτυα για ψάρεμα που στέγνω-
ναν στον ήλιο, αλλά πουθενά δε φαινόταν ψυχή (στις όχθες του ποταμού Μαγδαλένα, Νότια Αμερική). 
* είδος ζώου των τροπικών δασών 

«Ο Στρατηγός μες τον Λαβύρινθό του», Γκαμπριέλ Γκαρθία Μάρκες 

Πηγή: Γεωγραφία Στ Δημοτικού: Μαθαίνω για τη Γη. Έκδοση: Ινστιτούτο Τεχνολογίας Υπολογιστών 
και Εκδόσεων «Διόφαντος», 2017 

 

ΕΡΓΑΣΙΑ: Οι  κλιματικές συνθήκες (θερμοκρασία, υγρασία, βροχοπτώσεις κ.ά.) επη-

ρεάζουν τη ζωή των ανθρώπων στις ερήμους και στις πολικές περιοχές. Στα τροπικά 

δάση η βλάστηση είναι εκείνη που δυσκολεύει τη ζωή των ανθρώπων. 

Σε μια παράγραφο εξήγησε ποιες είναι οι δυσκολίες που αντιμετωπίζει ο άνθρω-

πος από τη βλάστηση των τροπικών δασών. 

Μπαντού στη Μοζαμβίκη 


